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根據補充勞工計劃輸入外地勞工  

 
 
目的  
 
1. 本文件旨在載述有關根據補充勞工計劃輸入外地勞工的背

景資料，並重點概述人力事務委員會 (下稱 "事務委員會 ")委員在第五

屆立法會對該議題提出的主要意見。  
 
 
背景  
 
2. 據政府當局表示，當局設有不同計劃，讓僱主可因應實際

業務情況申請輸入勞工，填補本地勞工市場所缺乏的技能，維持本

港的競爭力和發展需要。僱主可按有關職位所需的技術水平及／或

教育程度，向入境事務處申請引入專業人士，或透過勞工處的補充

勞工計劃申請輸入技術勞工。  
 
3. 現時，僱主如確實未能在本港聘得所需人手，可透過補充

勞工計劃有限度地輸入技術勞工，以應付個別勞工短缺行業的人手

需求。  
 
4. 在建造業方面，政府當局在 2014年 4月推出優化措施，協助

加快公營工程承建商涉及 26項人手短缺工種按補充勞工計劃提出輸

入勞工申請的事前準備工作。政府當局於2015年 5月進一步在補充勞

工計劃下推出優化措施，容許公營工程承建商增加調配輸入勞工的

靈活性。  



 

 
 
事務委員會的商議工作  
 
處理補充勞工計劃的申請  
 
5. 部分委員認為，輸入外地勞工將削弱本地勞工的議價能

力，並關注到根據補充勞工計劃輸入低技術工人的審批機制。不過，

部分其他委員則認為，僱主在本地勞動市場公開招聘一段時間後，

如未能聘用本地勞工填補職位空缺，應可獲准輸入勞工。  
 
6. 據政府當局所述，為落實政府一向以本地工人優先就業的

原則，以及保障他們的薪酬和福利，有關僱主須先就每宗補充勞工

計劃的申請進行為期 4星期的公開招聘，所提供的薪酬不得少於政府

統計處所公布本地工人擔任相類職位的中位工資。在公開招聘期

間，勞工處會為有關空缺進行就業選配，亦會將這些職位空缺資料

發布給培訓機構及工會，邀請他們轉介合適的本地求職者應徵。如

僱主確實未能在本港聘得所需人手，他們的申請才會獲得考慮。補

充勞工計劃的每宗申請均須經勞工顧問委員會 (下稱 "勞顧會 ")考
慮，才交由政府當局作決定。如勞顧會成員有任何關注或反對，應

提供相關理據，讓勞工處處長在審批補充勞工計劃的個別申請時，

可作全面的考慮。  
 
7. 委員亦獲告知，經勞顧會同意，所有根據補充勞工計劃申

請輸入外地工人的僱主，均須維持兩名全職本地工人對 1名外來工人

的人手比例。  
 
補充勞工計劃下的優化措施  
 
8. 部分委員關注到，補充勞工計劃下的優化措施會否延展至

建造業以外的其他行業，從而在補充勞工計劃下擴大輸入勞工。這

些委員亦深切關注到，補充勞工計劃的進一步改善措施，會否在審

批輸入勞工申請方面繞過勞顧會，他們又詢問政府當局如何確保本

地工人會優先獲聘。  
 
9. 不過，部分其他委員卻指出，鑒於補充勞工計劃下的優化措

施只不過旨在加快輸入勞工的程序，以及只適用於 26個工種，建造

業人手緊絀問題仍然嚴重。他們促請政府當局盡快檢討補充勞工計

劃，放寬各項輸入勞工的限制，以應付基建工程高峰期的建造業工

人需求。  
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10. 據政府當局表示，當局會按照現行機制審批建造業輸入勞

工的申請。政府當局解釋，自 2014年 4月起推出優化補充勞工計劃措

施，主要目的是加快政府當局內部的準備工作，以處理公營工程項

目承建商就 26個獲建造業議會確定為出現人手短缺的工種而根據補

充勞工計劃提出的申請。考慮到建造業的獨特運作方式，以及這行

業在透過補充勞工計劃申請輸入勞工時需要面對其他行業不會遇到

的不明朗因素，按照進一步改善措施的建議，容許輸入的技術工人

為同一個承建商，先後在多於一個公營工程項目工作，可增加調配

工人的靈活性、充分利用工人的生產力及更有效控制成本。政府當

局強調，有關優化措施旨在加快處理建造業涉及公營工程合約而根

據補充勞工計劃提交的申請。政府當局及建造業議會一直密切監察

建造業的人手情況。  
 
11. 部分委員指出，由於建造業議會近年致力推行培訓工作，

個別工種的建造業工人登記數目已增加20%至 30%。他們認為政府當

局應改善建造業的工作條件及環境，以應付勞工短缺。  
 
12. 政府當局表示，鑒於人手情況緊絀，當局自 2010年起已尋

求合共 4億 2,000萬元撥款，以支持建造業議會加強對本地建造業人

員的培訓，並吸引更多新人，特別是年青人，加入建造業。在 2009
年至 2015年期間，建造業議會已培訓 18 000多名半熟練技術工。雖

然如此，但仍然未能完全解決技術工人短缺的情況。根據建造業議

會在 2015年年底所作出的最新預測，未來數年建造業技術工人短缺

的情況將會持續。政府當局指出，在保障本地工人優先就業和工資

水平的前提下，建造業確實仍有必要輸入勞工，滿足發展需要。  
 
 
相關文件  
 
13. 相關文件已在立法會網站登載，詳情參閱附錄。  
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根據補充勞工計劃輸入外地勞工  
 
 

委員會  
 

會議日期  文件  

人力事務委員會  
 

2014年 1月 27日  
(議程第 IV項 ) 
 

議程  
會議紀要  

人力事務委員會  2015年 1月 20日  
(議程第 IV項 ) 
 

議程  
會議紀要  
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